



# 2000余无主骨灰盒愁坏殡仪馆

## 寄存最长的已有40年,有的联系上了家属也不愿意管

作为一种具有特殊意义的物品,骨灰盒寄托着在世家属对逝者的哀思。然而,在淄博市殡仪馆以及各区县殡仪馆,有近2000个无主骨灰盒,有的40年无人认领。这些无主骨灰盒给各大殡仪馆的管理造成了很大困扰。业内人士建议,应出台无主骨灰盒管理的相关政策,并尝试建立公益性的存放场所,进行集中保管。

本报记者 唐菁

►淄博市殡仪馆工作人员核查无主骨灰盒信息。  
本报记者 唐菁 摄



### 现状: 不少骨灰盒“无主”30多年

“寄存时间最长的已经40年了。”淄博市殡仪馆副馆长郭蕾介绍,自上世纪60年代建馆到现在,殡仪馆已经有700多无人认领的骨灰盒了。淄博市殡仪馆所有骨灰盒分别安放在5个殡仪厅,每年管理费60元。“费用并不高,但没有续缴管理费,或因为是无名氏,十几年、几十年没人认领的很多。”工作人员介绍。

无主骨灰盒在各区县殡仪馆也大量存在。淄川殡仪馆目前共存放500余骨灰盒,5年以上无人问津的近100个;博山殡仪馆有

260多无主骨灰盒;临淄区殡仪馆无主的约有300个。

淄博市殡仪馆700余无主骨灰盒专门安置在一殡仪厅,在该大厅,这些骨灰盒摆满了整个大厅,盒上贴着记录信息的纸条。通过标注的信息来看,有不少是上世纪八九十年代的。

“我们会将超期三个月的骨灰盒安放在一个存放点,并将骨灰盒信息核查一遍,把骨灰盒原来所在的厅的编码等信息标注清楚,方便以后家属来寻找。”淄博市殡仪馆工作人员介绍。



有城市对无主骨灰进行生态安葬。(资料片)

### 探因: 很多逝者家属离淄,登记电话成空号

为什么会有那么多无主骨灰盒?“很多逝者的家属已不在淄博居住和工作,有的出国了,难回淄博一次,逝者的骨灰盒就顾不上。再者,有些照顾骨灰盒的是隔代亲属,或不是直系亲属,关系远,照料骨灰盒没有那么上心。”淄博市殡仪馆相关负责人表示,更有些因为家庭矛盾,亲属之间有纠纷或者情感纠葛,就明确表示不管骨灰盒了。

此外,据博山殡仪馆馆长黄保国介绍,二三十年前,当时记录骨灰盒信息不像现在这样规

范,对家属的信息登记不全,很多信息多年没有更新,当初填写的家属的家庭地址、电话号码等,现在早已改变,根本无法再联系上。

据了解,殡仪馆经常通过电话、邮件、媒体广告等形式联系家属,但联系上的寥寥无几。很多登记的电话成了空号,亲属的家庭住址已不存在了,有些工作的单位也破产倒闭。“2008年时,我们曾集中找过,通过电话、寄邮件的方式通知其家属,但只联系到七八个。”黄保国说。

### □难题1: 骨灰盒是否“无主”缺少法律界定

对殡仪馆来说,一大难题就是难以判断骨灰盒是否真正“无主”。“骨灰不是一般的寄存物品,是亲属不愿认领,还是真正无主,很多时候无法判断。处理不善,也是对逝者的不尊重。”淄博市殡仪馆相关负责人介绍,目

前,法律上还没有对骨灰盒是否真正无主的界定。

不管出于什么原因,无人认领的骨灰盒在淄博市殡仪馆及各区县殡仪馆,都占据着一席之地。在博山殡仪馆,长期无人认领的骨灰盒甚至占总数的一半。

### □难题2: 担心亲属误解,无法自行处理骨灰

《山东省殡葬管理条例》规定,无人认领骨灰超过180天的,殡仪馆有权自行处理,“但考虑到骨灰的特殊意义,怕亲属以后还会来寻找,自行处理后,可能会让亲属产生误解,所以殡仪馆从未进行过处理。”殡仪馆工作

人员说。

随着时间的推移,无主骨灰盒还会越来越多,“统一保存无主骨灰盒,工作人员要兼职照料,要拿出专门的房间保存,也需风机等设备,殡仪馆为此都要付出更多的成本。”

### 济南: 17例无主骨灰 尝试生态安葬

27日上午,济南市民政局在玉函山公墓举行2015年公益生态葬安葬暨共祭仪式,在殡仪馆超期寄存超过20年的17具无人认领骨灰将长眠于玉函山追思苑。

据悉,济南市殡仪馆和莲花山殡仪馆,有近3000余个骨灰盒一直无人认领,占到两馆寄存骨灰总量的近三分之一。工作人员说,有一些家庭当初因为经济原因没有购买墓地,把骨灰寄存在了殡仪馆,但是后来事过境迁,这些逝去的先人的后代可能也已经去世,因此成为“无主”骨灰。济南市民政局推出公益生态葬安葬,为长期困扰殡仪馆的超期寄存的骨灰提供妥善的安置方法。

### 杭州: 500余无主骨灰 从殡仪馆迁至公墓

去年3月23日,杭州500具骨灰从殡仪馆迁至公墓。据悉,这些骨灰中,有68具为无名骨灰,其他432具为有名无主骨灰。从存放时间来看,最长的达50余年,其余有40年、30年、20年、10年不等,大量的无名无主骨灰挤占了殡仪馆有限的公共资源。

杭州市殡仪馆决定以集体葬礼的形式让它们取得归宿,如今这些无名无主的骨灰已经存放于龙居寺公墓道路的一侧山壁中。杭州民政部门负责人表示,这体现了殡葬行业的社会责任,显示了对逝者的尊重,也是对惠民殡葬、绿色殡葬的落实。

### 挂失

孟妮370303199004131025失业证挂失。

房屋所有权人贾福林持有的坐落于高新区丽园小区6号楼2单元2层西户,建筑面积为90.27平方米。契证证号为F0017544号,声明遗失。

房屋所有权人贾福林持有的坐落于高新区丽园小区6号楼2单元2层西户,建筑面积为90.27平方米。房产证号为03-1012818号,声明遗失。

### 建议: 出台相关政策 建公益存放地

市民政局有关人士说,应出台相关法律法规,对骨灰盒是否真正无主进行法律界定,并对无主骨灰盒的管理进行规范。黄保国也希望能尽快出台这方面的法律法规“有了法律依据,就能避免很多麻烦。”他表示,法律法规应详细规定殡仪馆和亲属双方的责任权利,让殡仪馆处理超期的骨灰有法律依据。

“确实存在很多没人认领的骨灰盒,但这并不意味着亲属没有为寻找付出努力。如果找到时却发现骨灰盒被处理了,这种损失是不可衡量的。”市民王先生认为,在处理无主骨灰盒时,应考虑到这方面的因素。

也有相关人士提出,应建立公益性存放保管场所,保存或下葬超期无人认领的骨灰盒。“这种处理方式,对于生者或逝者而言都是负责的,即使亲属找来,也算有个交代。”

张店众爽日用品商行刘苗,现丢失开户许可证一份,开户许可证核准号码J4530006871301,机构信用代码证一份,机构信用代码证号码G7037030300687130R,声明作废。